

引资近收官 中信银行有望明年初上市

■本报记者 但有为

“我们和战略投资者的谈判已经进入最后阶段，明天还有一场谈判。”昨天下午6点，虽然天色已经摸黑，刚刚参加完一次新闻发布会的中信银行行长陈小宪在会场外向记者表示，然后匆匆走进电梯。

陈小宪是在刚刚参加完中信

旅游卡首发仪式后透露上述消息的，但是他也表示，目前尚不便透露关于战略投资者的具体细节。

按照此前的计划，中信银行将在工行之后，于年内赴港上市筹集超过150亿元的资金，以满足未来2-3年的资金需求。但是截至目前，中信的具体上市时间还不明确。

就在本月15日，该行行长

助理张强曾在一次论坛间隙向上海证券报表示，由于引进战略投资者的谈判还没有完成，中信银行年内上市已基本上不可能，中信将选择明年初先行在香港登陆，然后再回A股，而两地上市的时间差取决于监管层审批的时间。

针对战略投资者的具体细节，张强表示，中信银行只会引入

一家境外战略投资者，但现在正处于非常敏感的谈判时间，不方便透露有关消息，但入股比例应该不会超过20%，“最终结果在年底之前揭晓。”

记者同时了解到，和中信银行同属于中信集团的中信信托已于近日锁定了两家战略投资者——中信资本投资有限公司和日本三菱信托银行。因此可以预计，中信集团旗下各子公司的重组改制将进入一个高潮。

根据2006年上半年报，中信银行上半年实现账面利润36.75亿元。截至6月末，该行资产总量达6711.5亿元，为国内第七大银行；不良贷款余额为110.96亿元、不良率2.51%，而银行资本充足率，经过集团注资已经达到了9.44%。

世行将与中国加强非洲问题合作

世界银行行长沃尔福威茨26日在接受记者采访时表示，世界银行将加强与中国在促进非洲发展问题上的合作。他同时称赞即将举行的中非合作论坛峰会是一个“绝对主意”。

沃尔福威茨说，他在很多次演讲中都强调，非洲应该学习包括中国在内的东亚地区的发展经验。

在过去25年，东亚共有4亿人摆脱贫困，中国等国在发展问题上的成功经验将能鼓舞和促进非洲国家去战胜贫困。

他表示，世行愿意加强与中国合作以促进非洲地区发展，双方将加强彼此间的对话和协调。同时，双方还可以共同实施一些在非洲的发展项目，并加强在其他国际机制下的合作。

(新华)

承德钒钛 将发短融券

■本报记者 秦媛娜

承德新钒钛股份有限公司将于下周一在银行间市场发行今年第一期短期融资券，发行总额7亿元。

本期短融券期限为365天，通过贴现方式发行，经中诚信国际信用评级有限责任公司评定，本期短期融资券信用级别为A-1级。

■债市观察

金融短债 发行受捧

■本报记者 秦媛娜

债券发行利率走低的趋势开始向收益率曲线短端蔓延。昨日，农发行发行的1期1年期金融债受到资金热捧，发行利率落在预期2.73%-2.78%的下段，达到2.74%。

农发行发行的这期金融债是今年第十四期，发行规模为100亿元，最终认购资金达到了260.1亿元，超额认购倍率高达2.601倍。

由于9月底以来中、长期债券的火爆行情拉低了收益率曲线的中部和远端，加剧了扁平化的趋势，目前抢券的冲动又延至了短期债券。而考虑到未来债市的调整风险，多家银行更是在发行预测中将这只1年期的金融债定义为进退自如的投资品种，认为即使债市面临回调风险，短期债券的下跌空间也是有限的，这让本期金融债的投资价值得到了市场的广泛认可。

根据发行公告，本期债券的缴款日和起息日11月23日距招标日近1月，类似情况在以往债券的发行中往往因为增加了不确定性而减弱市场的投资热情，但是在目前多头行情的大势之下却成了一个吸引投资者的亮点所在。

交易员表示，工行新股认购结束后，解冻的资金部分流回债市，给本就宽裕的市场带来了更多的流动性，虽然央行在本周加大了货币回笼力度，但是对资金面的实质影响有限，因此本期债券的热销在意料之中。

深发展“减拨备增利润”引发担忧

■本报记者 夏峰

前日公布第三季度报告后，深圳发展银行净利润“减少拨备”提高利润的做法，招致行业分析师的“担忧”。一些分析师们表示，降低拨备可能令深发展资产未来的抗风险能力大幅减弱。

中信证券分析师杨青丽认为，深发展前三季度拨备前利润同比增长27%，但是公司大幅降低拨备计提力度，使净利润同比增长197%。“这种以牺牲未来的资产安全边际而制造出的高增长，为‘低质量的高增长’。”杨青丽称。

西南证券杨春表示，深发展资产风险敞口较大，质量堪忧。由于中期和第三季度的贷款损失准备金计提金额均较去年同期减少30%，至9月末，深发展贷款损失拨备覆盖率仅为48%，远远低于9家上市银行平均水平。

“深发展拨备覆盖率处于较低水平，预计该数字在年底为47%左右，远低于其他上市银行。”国泰君安伍永刚说。

根据深发展的三季度报告，其今年前三季度的拨备减少了4.12亿元，较同期下降29%。受此影响，深发展今年前三季度共实现净利润8.9亿元，较去年同期比增长197%。



深圳发展银行牺牲未来资产安全边际的高增长引发了分析师的担忧 资料图

不过，上述分析师都对深发展在“资源有限”的情况下，通过精细化管理创造价值的能力表示认同。例如，深发展的零售业务较去年同期显著增长，其中零售存款较去年同期及上年底分别增长22%和

16%，零售贷款较去年同期及上年底则分别增长80%和64%。

此外，今年前三季度，深发展继续加大了不良资产的清收力度，共清收和处置不良贷款14亿元，且大部分的本金已全

额收回。不过由于部分2005年以前发放的旧贷款从正常转移到不良，使不良贷款的总额几乎没有减少。

截至第三季度末，深发展的不良贷款为145.39亿元，较二季度末微降0.33亿元。

民生三季度净利7.97亿元

尚未公布最新的资本充足率

■本报记者 夏峰

民生银行(下称“民生”)今日公布的2006年第三季度财务报告显示，该行第三季度实现净利润7.97亿元人民币(下同)，比去年同期的7.24亿元增长10%。今年7至9月，民生银行每股收益为0.08元，同比下降22%，至9月的每股收益则为0.25元。

民生表示，利息收入的稳

步增长是净利润上升的主要原因。今年1至9月，民生银行累计实现净利润25.3亿元，上年同期为19.9亿元。同期收入增至229.9亿元，去年同期为172.5亿元。其中，第三季度利息收入增至63.5亿元，上年同期为44.2亿元。

截至2006年9月30日，民生总资产达到6502亿元，比年初增加929亿元，增长17%。各项贷款余额4310亿

元，比年初增加529亿元，增长14%；各项存款余额5491亿元，比年初增加603亿元，增长12%。

不良贷款方面，按照五级分类口径，截至今年9月30日，民生的不良贷款余额为52.30亿元，不良贷款率为1.21%，较年初的2.58%有所下降。

民生本次三季度报告没有提及定向增发的时间表。此前，民生于上月获得银监会的批复，同意其定向增发不超过35亿股A股，用于补充核心资本。民生银行行长王彤世本周一表示，预计将在年底前完成定向增发。上述交易还有待证监会的批准。

值得注意的是，民生银行

并未公布其最新的资本充足率。

截至今年6月底，民生的

资本充足率已跌破监管“红线”，为7.46%。

两天冲破两关口 人民币再创汇改新高

■本报记者 秦媛娜

继前日突破7.9元关口之后，人民币昨日又首次以7.8871元的中间价将7.89元关口顺利拿下，创下汇改以来的又一新高。人民币升值趋势不会改变，但是会缓慢升值，这一观点再次被议起。而对于今年第四季度的走势预期，专家认为人民币汇率双边波动的趋势将会更加明显，弹性进一步增强。

7.8871元，这是昨日银行间期外汇市场上美元兑人民币汇率的中间价，较前日下跌了69个基点，在周四第三度突破7.9元关口之后，再次将7.89元关口抛在脑后，这也是人民币在7.9元附近徘徊良久之后，首次突破7.89元关口。

从近几日中间价与前一交易日收盘价的差距来看，人民币



波动为主。他预计，第四季度人民币汇率的变化将在7.83-7.92元区间内展开。昨日的询价交易市场上，美元兑人民币汇率同样突破7.89元

何帆:高额外汇储备持有成本巨大

■本报记者 但有为

加严重。他预计，如果到2010年外汇储备余额达到2万亿美元，央行的外汇资产可能达到其总资产的80%，这可能使外汇储备受到汇率波动的影响。

何帆认为，外汇储备增长过快，央行在汇率相对稳定的条件下，必须进行冲销。这个会造成央行货币发行独立性、财政状况稳定性和商业银行盈利性的“三难”选择。

“中国持有大量的外汇储备是需要付出巨大的成本的，也有一定的风险。拥有外汇储备实际上是持有收入回报率比较低的外国政府债权而出让收益率比较高的股权，这是很大的利益损失。”何帆表示。

并且，外汇储备的持续快速增长将使得央行的货币错配更

进出口银行助力中国企业投资非洲

■本报记者 禹刚

方之一。截止到2005年底，来自中国的直接投资已达16亿美元，中非贸易水平也从1956年的1200万美元增加到2006年的398亿美元。

“中国在大型基础建设项目中具有技术优势，加之对大宗商品的需求也在不断上升，这些都促使更多的中国企业前往海外去开拓市场以寻求长期的增长。”巴克莱资本亚太区投资银行业务主管黎达诗告诉记者，“中国企业正在充当投资非洲的先行者，并且从中获益匪浅。”

据记者了解，在这个介绍会上，最受欢迎的话题就是“投资非洲”，而让这些中国大型企业感兴趣的领域包括能源、基础设施、采矿及金属冶炼、通讯和制造加工业。

巴克莱的研究报告显示，中国已经成为非洲最重要的投资

江苏银行业利润三年增五倍

今年前9个月，江苏银行业金融机构本外币业务实现利润305.03亿元，是2003年全年的5.02倍。

江苏省银监局副局长赵杰介绍，近年来江苏银行业更多地采用经济增加值和风险调整后的资本回报率等绩效考核体系，加快了资产结构调整和盈利模式改变。截至2006年9月末，全省银行业金融机构(含外资)本

外币各项存款余额为26494.52亿元，比2003年末江苏银监局刚成立时增加10474.08亿元，增长65.38%；本外币各项贷款余额为19211.58亿元，比2003年末增加7284.05亿元，增长61.07%。此外，江苏省银行业金融机构的风险控制能力大幅提高，不良贷款连续3年实现“双下降”。

(新华)

病险水库已经成为目前我国国防洪体系中薄弱的环节和防洪安全的隐患，对病险水库除险加固成为当前水利工作的当务之急。

孙继昌透露，完成第二批1913座病险水库除险加固的任务，已经列入水利部“十一五”时期水利建设与管理工作目标。

(新华)

我国将利用世行贷款治理水库

水利部建设与管理司司长孙继昌日前表示，水利部门将计划利用世界银行或亚洲开发银行贷款，解决病险水库除险加固配套资金不足问题。目前湖南、江西、湖北等省份正在水利部组织下开展前期工作。

孙继昌是在其间召开的全国水利建设与管理会议上作上述表示的。

孙继昌呼吁，对于金融创新，过去我们把注意力主要放在了发展金融市场和直接融资上，而现代金融体系由金融市场和金融中介机构两大部分组成，同时，现代金融往往是直接融资和间接融资的结合。

吴敬琏认为，改革开放20多年来，我国金融体系取得了长足的发展，但依然落后于我国市场体系其他方面的发展。缺乏效率的金融体系导致我国出现了奇特的宏观经济景观：一方面到处是钱，货币供应过量，流动性泛滥；另一方面，很多有发展潜力的企业却在愁于资金短缺。

吴敬琏指出，过去我们把注意力主要放在了发展金融市场和直接融资上，而现代金融体系由金融市场和金融中介机构两大部分组成，同时，现代金融往往是直接融资和间接融资的结合。因此，不仅要大力建立健全各类金融市场，而且要积极培育发展一批形式多样的金融中介机构。

吴敬琏呼吁，对于金融创新，政府应当做的是不预先划定什么可以发展和什么不可以发展的框框，而是营造良好的市场环境和监管框架。

(新华)

吴敬琏: 金融创新是经济增长转变的关键

经济学家吴敬琏日前在上海召开的“2006中国担保论坛”上表示，“十一五”期间，我国面临的一个严峻任务就是实现经济增长方式的转变，提高国民经济效率，改善经济增长质量，而金融创新是实现这一转变的关键。

吴敬琏认为，改革开放20多年来，我国金融体系取得了长足的发展，但依然落后于我国市场体系其他方面的发展。缺乏效率的金融体系导致我国出现了奇特的宏观经济景观：一方面到处是钱，货币供应过量，流动性泛滥；另一方面，很多有发展潜力的企业却在愁于资金短缺。

陈清泰认为，中国企业尤其是中小企业和民营企业诚信问题是困扰企业融资发展的关键问题，企业信用度低，实际上大大降低了全社会的经济效益，尤其是降低了金融效益，也导致了社会信用链条的断裂。就当前国内现状而言，信用文化建设是建设和谐社会的基本构成条件。

(新华)

陈清泰:企业信用投入成本极高

自1993年以来，信用担保业在全国经济发展中起到了很大的作用，在促进中小企业、民营企业发展中，放大了融资的效果，在改革开放过程中担当了活跃的角色。

陈清泰说，必须看到，我国信用担保业在快速发展的同时，暴露出了社会征信体系不完善、信息来源不可靠、行业企业参差不齐、部门监管缺位、社会信用分担机制缺乏等问题，必须花大力气提高中国信用担保业的行业水平和管理水平，破解中小企业融资难题。

(新华)